
栃木県内市町への企業参入に関するアンケート結果（抜粋）
（経営技術課実施：令和３(2021)年11月末時点の回答）

a., 12, 48%

b., 2, 
8%

c., 6, 
24%

d., 5, 
20%

問：企業の参入を受け入れていますか
→半数以上の市町が「受入れている」（12市町）
または「受入れ予定」（２市町）

a. b. c. d.

a. 既に受け入れている
b. 今後（積極的に）

受け入れる予定である
c. 受け入れの可否を検討中である
d. 現時点で受け入れる予定はない

a., 19

b., 12

c., 17

d., 17

e., 7

f., 1問：企業参入に期待する効果は何ですか（複数回答）
→耕作放棄地解消、担い手の確保、
雇用先の確保への期待が高い

a. b. c. d. e. f.
a. 耕作放棄地の解消など

農地の有効活用
b. 地域産業の活性化
c. 担い手の確保
d. 雇用先の確保
e. 他の担い手との連携
f. その他

a., 15

b., 9

c., 5

d., 5

問：企業の農業参入に際して、市町が支援可能
な事項はありますか（複数回答）

→農地のあっせん、住居のあっせん
が多いが、回答が無い（支援が無い）
市町も多い（10市町）

a. b. c. d.

a. 農地のあっせん
b. 住居のあっせん
c. 農業用機械・施設導入
d. 地域住民のサポート体制


